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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

> Objetivos de la presentacion

v" Definir la Funciéon de Consumo.

v Estudiar la Propension Marginal a Consumir (PMC).

v Estudiar la Propension Marginal a Ahorrar (PMA).

v" Definir la Funcién de Inversion.

v Desarrollar un modelo simplificado de la Demanda Agregada (DA).
v Analisis de la Curva de Demanda Agregada.

v El efecto del Multiplicador.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» El flujo circular

El modelo de determinacion de la produccion que desarrollaremos en esta
presentacion se fija en relaciones entre las decisiones de gasto de las
economias domeésticas y las decisiones de produccion de las empresas.

La figura muestra la forma en que la demanda agregada o gasto determina el
nivel de produccion de las empresas, que a su vez genera la renta de la que
gastan las economias domeésticas.

cQué pasa si las economias domésticas
deciden gastar una cantidad menor de
su renta?

TAhorro - |Consumo - |Demanda de bienes
- |Empleo (dado que las empresas no
pueden vender la produccion) - |Renta de
las economias domésticas - |Consumao....

cTiene fin esta cadena de demanda descendente?....Efectivamente,
veremos que el descenso de la demanda de bienes tiene un fin automatico.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» El flujo circular

En esta presentacion supondremos que el nivel de precios es FIJO. Por lo
tanto nos preguntaremos qué determina el nivel de renta y produccion con
un nivel de precios dado.

Mas adelante y durante el cursado de la materia, tomaremos el modelo de
demanda agregada desarrollado aca, lo combinaremos con la oferta agregada
y determinaremos tanto el nivel de precio como la produccion agregada.

Naturalmente, el nivel de precios NO esta fijo en la practica. Asimismo,
partiremos del supuesto que si esta fijo como paso intermedio conforme
desarrollamos la teoria de la demanda agregada.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

Cuando se analizo la contabilidad nacional, se vio que hay 4 sectores que
demandan bienes:

Las Economias Domeésticas....demandan bienes de consumo.

Las Empresas....demandan bienes de inversion.

El Estado....es una fuente de demanda.

Los extranjeros....resto del mundo.

En esta presentacion desarrollaremos un modelo simplificado en el que no
tendremos presente ni el Estado ni el resto de mundo. Por lo tanto:

Demanda Agregada = Demanda en Consumo + Demanda en Inversion

DA=C+1

La demanda agregada se refiere al nivel planeado de gasto en la
economia.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

Distinguimos entre las fuentes de demanda porque cada una se determina
de una forma distinta.

Las empresas toman decisiones sobre la cantidad que desean invertir
basandose en lo que esperan vender en un futuro y en lo que les cuesta
comprar los bienes de capital en los que invierten (maquinaria, edificio,
existencias, etc.).

Las decisiones de las economias domésticas sobre la cantidad que desean
consumir vienen determinadas principalmente por su renta.

= El gasto de Consumo

La renta personal disponible se divide entre consumo y ahorro. Lo que no
consumen las economias domeésticas se ahorra, y por lo tanto, incrementa
sus activos.

Son muchos los factores que afectan a las decisiones de consumo y ahorro
que cada economia domeéstica e individuo tiene que tomar en cualquier
momento dado de tiempo.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

¢Cual es el factor especifico mas importante que afecta el consumo de
las economias domeésticas?....LA RENTA DISPONIBLE.

El gasto de consumo aumenta con la renta disponible. Es practicamente una
relacion lineal.

Es por este motivo que supondremos a lo largo de esta presentacion que el
nivel de demanda de consumo es determinado por la renta de las economias

domeésticas.

La funcion de consumo especifica el nivel de
gasto planeado o deseado correspondiente a
cada nivel de renta personal disponible.
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El consumo es proporcional a la renta
siempre que la funcion de consumo sea una
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

Dado que la funcion de consumo es una linea recta que parte del origen, la
unica caracteristica que nos queda por examinar es su pendiente.

La pendiente de la funcion de consumo es la propensiéon marginal a consumir.

La propension marginal a consumir (PMC) es la proporcion de un peso/ddlar
en que aumenta el consumo cuando aumenta la renta en un peso/dodlar.

<Qué ocurre con la parte de la renta que no se consume?....SE AHORRA.

La propension marginal a ahorrar (PMA) es la
proporcion de un peso/doélar en que aumenta
el ahorro cuando aumenta la renta en un
peso/dodlar.

=
4

A
§
o]

=
=
—=
L]
=

] L |

La funcion de ahorro esta implicita en la T -
funClén de consumo y viceversa. Renti {miles de millones de dodares)

G
=
o
=
i
.
o]
.:__.'
E
=)
c
&
=
==

La Determinacion de la Renta Nacional Cursado — FING - UNC - 2024



LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

® El gasto de Inversion

Ya hemos identificado la renta como el determinante del consumo planeado o
deseado de las economias domésticas (descrito en la funcion de consumo).

cQué puede decirse de los factores que determinan la demanda de
inversion de las empresas?

La demanda de inversion consiste en los aumentos deseados o planeados por
las empresas de su capital fisico (maquinarias, edificios, etc.) y de sus
existencias.

Los planes de una empresa de expandir las instalaciones productivas
(aumentando la maquinaria o los edificios, etc.) dependen en gran parte de la
demanda de sus bienes que cree que habra en un futuro. Dicha demanda
depende, a su vez, de la demanda corriente.

Si la economia se encuentra en una recesion, las empresas probablemente
no esperan que la demanda sea muy elevada de forma inmediata, y por ende
no necesitan apurarse para ampliar la capacidad de la fabrica.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» Componentes de la demanda agregada y gasto planeado

A pesar del vinculo entre el nivel corriente de demanda de produccion de las
empresas y el gasto de inversion planeado, partimos del poderoso supuesto
de que la demanda de inversion es constante.

Supondremos por el momento que el gasto de inversion es independiente del
nivel de demanda agregada y renta de la economia.

Se supone que las empresas tienen una demanda dada una inversion,
cualesquiera sean los niveles de produccion y empleo de la economia.

Por lo tanto, en el grdfico la inversion
es independiente del nivel de renta.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La Demanda Agregada (DA)

La demanda agregada es la cantidad de gasto planeado en bienes y
servicios nacionales correspondiente a cada nivel de renta.

Esta definicion general también es valida cuando se incluye en el analisis el
Estado y el resto del mundo.

® La curva de demanda agregada

DA=C+I

DA =250+0,75Y
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La Demanda Agregada (DA)

La figura anterior muestra como aumenta la DA con la renta. Dado que el
consumo es el tnico componente de la DA que aumenta con la renta, el
incremento total de la DA cuando aumenta la renta en un peso/dolar
proviene del incremento del consumo.

Al no variar la inversion cuando varia el nivel de renta, la PMC nos dice
cuanto aumenta la DA con el nivel de renta.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La Demanda Agregada (DA)

En el diagrama puede notarse que la DA corta a la recta de 45° en el punto
E.

Sobre la recta de 45° todos los valores de ordenadas (gasto) coinciden con los
valores de abscisas (renta). Luego, en el punto E la renta es igual al gasto
total planeado (es decir: Inversion + Consumo).

Este es el tiinico punto de la curva DA en el que es cierto, ya que es el unico
que corta a la recta de 45°.

Rinmin de £5°
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Mas adelante mostraremos que esta
interseccion de la curva DA con la recta de
45° representa el nivel de produccion de
equilibrio.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La produccion de equilibrio

Aqui mostraremos como se halla el nivel de produccion y renta de equilibrio
de la economia. Para esto seran utiles 2 simplificaciones:

Utilizaremos indistintamente la produccion y la renta sin tener que prestar
atencion a los impuestos o la depreciacion. Por ende suponemos que la
produccion (PNB) y la renta personal disponible son iguales.

Supondremos que los precios de esta economia estdan dado y son
constantes. Es decir que las empresas estan dispuestas a ofrecer cualquier
cantidad de bienes y servicios que se demande a los precios vigentes. La idea
consiste en que tienen suficiente capacidad (maquinaria, edificio, etc.) para
aumentar la produccion.

® Definicion de equilibrio

El mercado de bienes se encuentra en equilibrio cuando, en el nivel de precios
vigente, el nivel de produccion ofrecido es igual a la demanda agregada o
gasto agregado planeado.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» La produccion de equilibrio

La figura muestra que la produccion de
equilibrio se encuentra en el punto E en el
que la renta es igual al gasto planeado.

cQué tiene de especial ese punto para
ser de equilibrio?

En ese punto las empresas producen una
cantidad igual a 1000. Esa produccion es
igual, a su vez, a la renta. En un nivel de
renta 1000, vemos en la curva de DA que la
demanda de bienes es igual a 1000.

Por lo tanto, en el punto E la cantidad ofrecida de bienes es igual a la
demandada en el nivel de precios vigente.

En el punto B hay exceso de demanda dado que la produccion es de 250
cuando las empresas demandan 250 y las economias domeésticas demandan
187,50 (0,75*250). Por ende, la DA > Nivel de Produccion.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La produccion de equilibrio

En cambio, en cualquier nivel de produccion superior a 1000, se producen
mas bienes de los que se demandan y, por ende, hay exceso de oferta.

Asi es como tenemos nuestro primer modelo de determinacion del nivel de
produccion agregada o PNB de equilibrio.

El nivel de produccion de equilibrio es aquel en el que la demanda de
bienes (generada en parte por la renta resultante de la produccion
obtenida) es igual a la produccion.

En términos graficos, la relacion del gasto y la produccion es evidente
en el hecho de que el equilibrio se encuentra en la recta de 45°, en la
que la demanda de bienes es igual a la renta.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» La produccion de equilibrio

[ —

®  Ajuste hasta llegar al equilibrio

e o

Produccian, ¥ / C=076Y BdA=I/:C. Y-DA Existencias®  Produccion
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300 250 225 475 —176 Daminuyen Aumenta

200 250 BO0 260 =14 Diisminuyen Avmer i
1,000 260 750 1.000 1] My varian Mo varia
1.200 I50 G0 1150 + B0 Aumentan Disminuye
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La produccion de equilibrio y el pleno empleo

El nivel de renta 1000 que hemos visto es un
nivel de equilibrio en el sentido de que la DA es ool
igual a la produccion, de tal forma que las
empresas estan vendiendo todos los bienes que
producen y las economias domésticas y las
empresas pueden adquirir los bienes que desean.

Pero no hemos analizado el nivel de empleo ni i“,f;;’"“-'!“!
{producciin

nos hemos preguntado si se trata necesariamente |

de una situacion en la que todas las personas =
1 Eenne, produccio
que desean trabajar pueden hacerlo. L, produccidn

Como puede verse en la figura, podriamos tener una situacion en donde la
produccion efectiva sea Y,, mientras que la produccion potencial es Y*. Hay
una brecha de produccion en el punto E, pero no hay nada en el analisis de
la DA que sugiera que dicha brecha vaya a cerrarse.

Es decir, si se mantiene constante el nivel de precios, la economia puede
terminar alcanzando un nivel de produccion inferior al potencial, sin que
exista una fuerza que la lleve a dicho nivel.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL
» La produccion de equilibrio y el pleno empleo

Las empresas no tienen ningun incentivo para S
contratar trabajadores desempleados con el fin de
elevar su produccion, ya que no podran venderla.
Dado el nivel de precios, la falta de DA supone un
obstaculo para la expansion de la produccion
hasta alcanzar el nivel de pleno empleo.

I Brecha de)

Las empresas no contrataran mas trabajadores ipeoducciin
de los que necesitan para producir la cantidad ! =L
que pueden vender. Renta, produccidn

Con un nivel de precios fijo, la DA determina los niveles de produccion
y empleo y puede fijarse un nivel de produccion inferior al de pleno
empleo.
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Un aumento de la demanda agregada
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cCual creen que fue el motivo por el que vario la demanda
agregada de DA a DA’?

La Determinacion de la Renta Nacional Cursado — FING - UNC - 2024



LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Un aumento de la demanda agregada

cPor qué si el gasto en Inversiones aumento solo 50 la Renta y/o
Produccion aumento 200?

. ~ : CUADRGO 25-3. CALCLILG
! C~0,75Y DA=C+1 Y-DA Existencias Produccion DEL MULTIPLICADOHR
tibri
Ei(:‘u-.;;;' - 1.000 250 750 1.000 0 No varian No varia Vﬂ;':":;"""
Un aumento (0,75 = va-
de la inver- Vartacidn riacion
i0

Pils: 1 1.000 300 750 1.050 50 Disminuyen  Aumenta de ¥ de ¥)

Paso 2 1.050 300 7875 1.087.5 375 Disminuyen Aumenta i 2

Paso 3 1.087.5 300 8156 11156 281 Dusm!nuyen Aumenta 3 bt

Paso 4 1.1156 300 836,7 11367 211 Disminuyen Aumenta 0.7 075 * 076
{0761 & 050 075 = (075
(0,76} & 04218 075 x (0,75)
(0. 76} & 6 3164 Q76 = (0.78)

Nuevo equili-

L eq 1.200 300 900 1.200 0 No varian No va«ia/
1 1 Multiplicador = 1 + 0,75 + (0,75 + (0,75)®
Multiplicador = = (Sin Estado y Sector Externo) - h73)
1-075 1-PMC (0I5 4 40,3000 4.
Multiplicad ! (Sin Estado y Sector Externo)
ultipiicador = = mecstaao ecior Lxterno
p 1—-PMC PMA y
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LA DETERMINACION DE LA RENTA NACIONAL

» Otra Perspectiva: Ahorro igual a Inversion

Partimos del uso del grafico, que muestra
que en condiciones de equilibrio Ila
produccion y la renta de la economia son
iguales al consumo mas la inversion (DA).

Pero la produccion menos la cantidad
consumida es igual a la inversion:

I=Y-C

También vimos que la renta de las
economias domeésticas estan constituidas
por el consumo y el ahorro de las mismas.
Por lo tanto:

E-d
[
o

§=Y-C

Asi, uniendo ambas ecuaciones tenemos:

de dalares)

250 000 T40)
Rentie {miles de millones de dolares)

Anorro (miles de millones

I=58 (soloencondiciones de equilibrio)

I=5 (sinEstadoy Sector Externo)
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